



祝君波： 上海收藏家大会的首席义工

大会筹办过程几经曲折

祝君波坦承,因为史无前例,也因为今年是一个多事之秋,大会筹备工作经过多次调整,尤其是筹办团队是一个扁平化的结构,他承受了巨大的压力。

祝君波说,大会筹备时碰到的各种困难中,最大的是收藏家对会议的不理解,因为从来没有开过这样的会。“你无法跟他们说清楚收藏家大会是个什么东西。”不过,最后海外藏家来了200多人,国内藏家来了600多人,这应该说是个了不起的成绩。从不相信到相信,从不认同到认同,最后他们是很感动的。在大会第二天苏州参观后的晚宴上,他们个个跑到台上自告奋勇地发言,很感人。

祝君波透露,筹备期间大会的定位做了几个重要的调整。首先是这次会议以文化为立足点,从重投资转向重文化,这是一个重要的转向,而且得到了与会代表的一致认同。收藏家觉得这两年整个收藏比较多地强调投资理财,讲商业、讲赚钱太多了,以拍卖行情为主导,甚至很多拍卖价格都是虚假的。这次会议是个重要的信号,就是业界需要大张旗鼓地研究收藏文化,收藏者本身是个文化人,其次才是投资,不能把投资放在第一,这是会议的一个重要成果,也是一个重要的设计。第二就是听了台湾一些收藏家的意见,把藏家当作主角,然后是跟收藏相关的艺术家、文化人、媒体界为主体,拍卖行的人不能唱主角。第三,就是改变了最初有过的办展览的想法,这是和汶川地震以后压缩行政经费有关的。

他说:“我们的工作团队是个自愿者团队,不是一个公司,也不是一个单位。我本人就是首席义工,用业余时间做这个会议。这样做非常艰苦,开始时我担心这个团队不能做好,但做下来后我们觉得是创造了文化体制里办会的一个模式,从最少的2个人开始,到最多的时候49人参加,全部都是临时的,大家完全就是靠一种事业心,报酬虽然

很低,但都很感动,学到了很多。”

三本大会文献受追捧

祝君波指出,“很多收藏家没有时间来写文章,也不会写,但是开口说容易得多。我就想到要搞一个采访,全球性的采访,让他们来说。”

祝君波请了四个年轻人来做采访,包括英国留学回来的,也有硕士生、本科生。“我圈了一个采访名单,最早是要做50个人的访谈,没有想到后来做到了62个人,而且都整理出来了。”祝君波透露,采访境外藏家,一开始的办法是,知道这个人路过上海就抓住他,比如在上海做了王定乾、黄君实的采访。但还不行,香港就事先预约了一大堆收藏家,派了2个人在那里住了一个星期去采访。美国、新加坡则是请到一个媒体人员兼职采访。

此外还组织了50篇左右的论文。祝君波表示,这些论文基本上是我们定向组稿的。就是我利用我的关系有意识地找一些有代表性的人物写。当时有意识地要有几篇文章,来研究北京、上海、香港、台湾和新加坡的收藏,涉及当代华人聚集区的代表性文章。所以基本上是我们出题去约稿的。最终大会形成了三本文献:《收藏文化研究》,研究华人收藏历史、现状、地域特点及结构等课题,有24篇30余万字;《收藏理论研究》,阐述收藏主题、功能、定位、收藏家的素养等相关话题,有25篇18万字;《大会采访录》,由六十多位业界精英回忆自己的丰富经历,并对艺术、鉴赏、投资、收藏、文化发表独到见解,有40余万字。那三本书现在很成功,突出了文化,强调文化收藏。祝君波透露,两本论文印了750套,采访录印了1000套,结果大会一开就不够用,媒体代表只有一本采访录,三本书都成了大热门。

“我是为国家打工”

祝君波曾经是上海朵云轩拍卖行的

总经理,因此有人说他操盘这个大会是为了再度出山。对此他只回答一句话:“我是为国家打工”。确实,做拍卖行老总也好,开大会也好,祝君波都是一个打工者。

祝君波有一段传奇般的经历:1973年他进入朵云轩,当时,美国总统尼克松、日本首相田中角荣相继访华,中国外交逐步解冻,朵云轩刚刚恢复营业,要出版一套宋版古书式的《共产党宣言》,成立了一个12个学徒组成的小组,祝君波由此成为雕版学徒。1986年,祝君波成为朵云轩经理。1992年4月26日,朵云轩第一次与香港一家华资拍卖行合作,在香港拍卖朵云轩提供的拍品。1993年6月20日,在上海朵云轩举办了国内第一次现代意义上的艺术品拍卖会。

作为内地第一家艺术品拍卖行的创始人,祝君波开始和藏家交朋友。当时他首先遇到的困难,是藏家不习惯于拍卖的委托方式,采取了观望的态度,拍品的征集有困难,结果首次拍卖会上的156件拍品,有三分之二的拍品是从朵云轩的仓库里拿出来的。不过拍卖会开得很成功,产生了巨大的示范效应:拍卖会是在希尔顿饭店举行,陈逸飞、谢稚柳等著名画家亲临现场,全国各大文物商店、佳士得、苏富比也都派人来了,更重要的是,张宗宪等海外著名藏家也来了,拍卖会印了500张门票,每张100元,卖了200多张,结果会场外还有倒卖门票的黄牛。拍卖结果成交率达到75.6%,总共250万元的估价,实际成交了830万元。祝君波说,要知道,当时朵云轩一年的营业额也就200多万元。从此,朵云轩的艺术品拍卖一发而不可收拾。

祝君波向记者表示,上海市的领导已经宣布2010年要再办收藏家大会,我相信届时大会会开得很好。收藏家知道了这个会是值得来的。不过,届时由哪个团队来做,还是听领导的安排。

收藏家开大会,也许是古今中外没有先例的,祝君波却打破了这个先例。作为上海华人收藏家大会的秘书长,他让大会取得了圆满的成功。巧的是,15年前的1993年,身为上海朵云轩的总经理,他也做了件史无前例的事情——在内地举办第一个现代意义上的艺术品拍卖会。从那时起,他就和海内外的收藏家交上了朋友。

◎本报记者 邱家和 实习生 钱艳丽

邱黯雄：

◎ 战嘉琦

见到邱黯雄的时候,他正匆忙赶去一个颁奖现场,采访地点也因此由他的家变成了咖啡馆。从颁奖现场到咖啡馆的路上,他似乎有些不愿回忆刚才的一幕。“挺匆忙的赶去,然后颁奖就离开,这其实是个挺无奈的状态,但很多时候,我们又无法脱离这样的生活。”

1994年从美院毕业的时候,邱黯雄和所有艺术生一样,依旧过着随性慵懒的生活,有过梦想,想过追逐,但终究熬不过社会这个大课堂。选择了另一种方式,为自己的梦想借口。

在德国卡塞尔艺术学院学习的过程中,邱黯雄安然地停留了5年,自由艺术系在他当时还未成系统的思维定式里,更多只是给了一种空间,可以思考,可以想象,没有逼迫。



邱黯雄
原名是“邱岸雄”。90年代初就读于四川美术学院,作为当代艺术初期起步的年轻力量,“邱岸雄”陪他走过了人生的开始。直到遇到了现在的太太,为他改了现在的名字,稍带文人书卷气质,亦如他创作的来源。



大陆架的升沉 (3)

创作的本源早已根深蒂固

创作在归国后“迸发”

2003年归国后,邱黯雄选择定居上海。五年的思考与想象,已经将一个可以彻夜不睡,充满激情,厌烦工作,却又想法联翩的年轻艺术家,蜕变成一个肩负责任感的男人。这种转变从某种程度而言是飞跃,因为时间已经为此付出了漫长的代价。

他选择边教学边创作,在安稳中求生存。2004年开始,邱黯雄陆续把新媒体渐渐带入自己的创作中,不断地实验与探索。过去5年所积蓄的能量开始找到出口迸发。“可能是在国外待太久的缘故,在将思维属性回归到传统文化中时,才能感觉到创作本源的意义。”中国传统文化的悠悠长卷,其实早已在邱黯雄心中驻扎,根深蒂固。

制作水墨动画的奇才

2005年,八分钟的动画作品《在空中》,已经较为完整地铸就了邱黯雄当时的创作风格和思维深度。接近3000张的绘画工作量,每一张都是他亲手绘制。这些画在保留画布作品中的色泽和肌理的同时,运用动画的制作形式,将这一部分的艺术属性,体现得更具传统艺术意味。

《新山海经》在2006上海双年展展出时,以一种不动声色的幽默节奏,模拟了文明产生

的微缩模型。三面横向连接的大屏幕如一幅铺开的长卷,循环播放着这部动画,高科技与古意形成一种诡异的结合,吸引了很多人的关注,有甚者更是以为上海哪天出了个奇才。

香港汉雅轩艺术画廊对他的水墨动画作品很感兴趣,仅对《新山海经》第一集投资就已超过10万。但是目前这部片子仍不能面向大众发行,而且在国内,把动画作为艺术品收藏的市场还根本没有成型。“但对这个系列而言还会不断增补内容,一集一集做下去,也是我的期待。”

2007年,邱黯雄装置影像作品《为了忘却的记忆》在北京Boers-Li画廊首次展出,并有幸入选参加了第39届巴塞尔艺术博览会,成为国内为数不多大型装置作品在巴塞尔艺博会中成功售出的记录。

太太是一切创作的动力

谈话中,他的太太始终伴随在他的身边,两人不时的眼神交流让这对一路从成都到德国,最后又一起回到上海的夫妻,有过艰苦,有过压抑,最终携手走进了幸福。“创作的本身是来自生活,而有了一个安稳健康的家庭之后,创作的力量会更坚定和确信,几乎大大小小的活动,太太都会陪伴在我的身边,我觉得踏实。”

我想,正是这种踏实,让邱黯雄的创作无拘无束,自由驰骋。